

2024年9月27日
星期五
第4791期
今日16版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报

法治建设



http://www.nmgfzw.org.cn http://www.nmgzf.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

项目赋能 智慧教学

内蒙古着力提升国通语教育教学质量

上课铃声响起,呼伦贝尔市陈巴尔虎旗民族小学一年级语文教师于颖从容走进教室,打开畅言智慧课堂,带领学生开启了一节生动的语文课。今天的课上学习读写生字“日火田禾”,于老师在电子白板上将静态的生字转换为生字卡片,然后动态展示字的读音、笔顺、部首、结构等,同时辅以智慧课堂里的音视频、动画等丰富的资源,同学们更加形象直观地了解了每个字的含义、结构等,在轻松有趣的氛围中,一节课很快就结束了。

这样的智慧课堂,得益于2022年以来内蒙古精心打造的国家通用语言文字应用能力提升项目。该项目已覆盖全区12个盟市349所原民族语言授课中小学、2519所普惠性幼儿园,配置了学前智能助教系统,打造中小学语文专题课堂,搭建了教师智能学习平台并开发中华民族共同体意识专属教育资源等,积极创设“人人皆学、时时能学、处处可学”的国家通用语言文字学习环境,推动师生国家通用语言文字应用能力全面提升。

各项目校拥有了强大的硬件支撑:中学的语文专题课堂在各校原有的机房设

备基础上,安装了教师用的备课系统和学生用的测评系统,学生测评系统包含课文同步、口语交际、基础学习、资源拓展等版块;小学的专题课堂还配备了平板电脑,用于练习生字书写。

于颖使用智慧课堂系统备课授课已经有一年多时间了,她最喜欢的功能就是便捷的数字化备课方式。“通过这个系统,我们老师可以随时随地备课,登录账号后,每次备课的内容都会同步,这样就不再拘泥于单一的备课环境和设备了。这要在以前,做完课件我们得拷贝到U盘里,再拷贝到教学电脑里,非常不方便,还容易损坏和丢失。”于颖说,“另外,系统里有很多教学设计、语言学习、阅读学习、拓展素材等备课云资源,也极大方便了我们备课。以前备课网上找资源要么付费,要么就是难以下载,备课时间被拉长很多。使用这个系统后,备课时间至少能缩短一半。”

系统的应用不仅为语文学科的教授和学习带来诸多便利,也为其他学科的教学提供了更多可能。

呼和浩特市民族实验学校道德与法

治专职教师王雨墨现在担任二年级7个班级的道德与法治学科教学工作,已经有5年多的教学经验。由于她目前所任教年级学生年龄小,对于道德与法治这个学科的铸牢中华民族共同体意识、社会主义核心价值观等抽象化的概念,很难有具象化的理解,所以系统提供的大量配套图片、音视频教学资源等就像“及时雨”,能帮助学生把有深度、有难度的知识简单化、趣味化,让他们去理解、去学习。王雨墨还很喜欢运用系统的一些小功能提升课堂的趣味性,比如,在互动环节运用“随机选人”功能,这种不确定性对于小学生来说很有吸引力,同时,能促使学生注意力高度集中,随时准备回答问题,回答过后,老师还可以通过系统对回答作出评价,并配合一些音效给学生点赞等。“学生特别喜欢这种回答问题的形式,这样的正向评价能营造良好的课堂氛围,帮助学生树立良好的学习习惯。”王雨墨说。

乌云娜是包头市第十四中学的高三年级历史老师,她现在使用这套系统也很得心应手了。在讲到第一次世界大战这

个知识点时,她从备课系统里找到了相关的思维导图、背景小视频等丰富的资源,按需选择并直接插到她的电子课本里,大大提升了备课和上课效率。更让她感到欣喜的是,学生的学习兴趣也大大提高了。“现在我一打开电子课本,同学们如果看到有视频、音频这些标签,就催着我赶紧点开,学习积极性很高。”乌云娜说,“另外,我也基于课堂尽可能探索一些新功能的使用方法,比如目前正在熟悉录课功能,想把一些重难点、易错题等内容录制好,分享给同学反复学习,进一步提升教学效果。”

自治区教育厅相关负责人介绍,经过两年多的建设和完善,目前国家通用语言文字应用能力提升项目已全面运行,累计有6.1万余名教师、近41万名学生使用项目平台。同时,根据教师教学和学生学习现实需求,项目也在不断丰富资源、完善功能,让师生用起来、用得好,不断促进项目校师生学好用好国家通用语言文字,推进国家统编教材使用,助力教育教学减负增效。

(据《内蒙古日报》)

校园里的“普法盛宴”



近日,包头市公安局昆都仑区分局联合内蒙古科技大学、包头市财政局、市公安局特巡警支队、昆都仑区交管大队、昆都仑区消防救援大队在内蒙古科技大学开展“十进校园”法治安全教育宣传活动,为6000余名2024级新生上了一堂精彩的“法治安全教育课”。活动现场,反诈宣讲、禁毒宣讲、无人机排爆表演、禁毒模型展示等环节深受学生们欢迎。

李少川 摄